



3月19日，湖南第一师范学院(城南书院校区)。

湖南日报全媒体记者 傅聪 邹尚奇 摄影报道

当好大先生，立报国强国大志向

——习近平总书记在湖南第一师范学院(城南书院校区)考察回访记

湖南日报全媒体记者 苏莉 余蓉 周帙恒 李曼斯

恰同学少年，挺立民族复兴时代潮头

一座书院赓续千年文脉，一群师生彪炳华夏史册。

3月18日下午，习近平总书记在湖南省长沙市考察，首站走进湖南第一师范学院(城南书院校区)，参观青年毛泽东主题展览，了解学院发展沿革和用好红色资源等情况。在学院大厅，习近平总书记同师生代表亲切交流。他说，国家要强大，必须办好教育。一师是开展爱国主义教育、传承红色基因的好地方，要把这一红色资源保护运用好。学校要立德树人，教师要当好大先生，不仅要注重提高学生知识文化素养，更要上好思政课，教育引导学生明德知耻，树牢社会主义核心价值观，立报国强国大志向，努力成为堪当强国建设、民族复兴大任的栋梁之材。

谆谆教诲，殷殷嘱托。习近平总书记的到来极大地鼓舞和激励了学校师生，大家表示要进一步把优良传统和时代精神结合起来，赓续一师荣光，为奋力实现“三高四新”美好蓝图、谱写中国式现代化湖南篇章贡献更大力量。

仲春时节，春雨霏霏，润泽三湘。

步入湖南第一师范学院(城南书院校区)，一座庄重、典雅、集东方文化内涵和西方建筑风格于一体的灰白色调建筑格外醒目。

3月18日下午，习近平总书记来到这里考察。迈入大厅，毛泽东同志题写的“要做人民的先生，先做人民的学生”两行大字映入眼帘。

“一走进来，习近平总书记就被这幅字所吸引，驻足认真观看，还询问我们毛主席当年写这句话的来由。”陪同习近平总书记考察的湖南第一师范学院党委书记罗成翼对这一幕印象深刻。

罗成翼向习近平总书记介绍，这是毛主席当年给第一师范回信时题写的校训，包含了共产党人一贯的人民立场。

湖南一师有“千年学府、百年师范”的美誉。1161年，理学大师张栻于妙高峰下创设城南书院，一师文脉由此开启，成为湖湘文化重要发祥地和湖湘人才培养的摇篮。湘中知名人士何绍基、王先谦等，先后在这里担任主讲，湖湘大儒曾国藩、左宗棠、胡林翼、张百熙，民主革命家黄兴、陈天华等都在城南书院求学或藏修，人才喷

涌，蔚为大观。

行走在湖南第一师范学院(城南书院校区)，仿佛穿梭在历史的长河。习近平总书记缓步而行，边走边看边听。

为启民智、倡新学，1903年书院改设为湖南师范馆，1912年更名为湖南公立第一师范学校。彼时，一师开湖南现代师范教育先河，先后聘请徐特立、杨昌济、黎锦熙等名师担任教员，邀请蔡元培、杜威、罗素等大家来此讲学；培养了毛泽东、何叔衡、蔡和森、李维汉、任弼时等一大批国家栋梁，一时钟灵毓秀，群星璀璨。

在毛泽东与第一师范纪念馆第四展厅，习近平总书记凝神倾听毛泽东与良师益友之间的故事。“当我介绍毛主席尊师重教的情怀时，总书记频频点头，表示这是党的优良传统。”毛泽东与第一师范纪念馆讲解员贺中鼎告诉记者。

“一直以来，习近平总书记高度重视教师队伍建设。”罗成翼表示，作为师范类院校，一师不仅要注重加强师资队伍建设，还有责任教好学生，培养出未来的好教师，“我们一定牢记总书记嘱托，在新时代把一师办得更好，重现当年人才喷涌的盛景。”

争做大先生，上好思政这堂课

湖南第一师范学院不仅是湖湘文化的重要发源地，更是中国革命的“红色摇篮”。

在这里，毛泽东与蔡和森、罗学瓒等人探求救国救民真理，一批革命先驱传播马克思主义学说，组织新民学会、创建共产党早期组织、谋划召开中共一大，走上了革命道路。280多名革命家和烈士用鲜血彪炳史册，铸就了一师最鲜亮的红色基因。

走进城南书院校区，长廊迂回，连接起大礼堂、八班教室、水井、自习室、阅览室等十多个红色纪念地，一草一木、一砖一瓦皆由岁月雕琢，宛若一本鲜活厚重的红色教科书。

“总书记对学校的红色历史尤其感兴趣，看得格外认真。”贺中鼎记得，在大礼堂参观“58名早期党员中的湖南人”展览时，总书记看得很仔细。

在“国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘”的年代，湖南一师推行民本主义教育方针，制定了以“知耻”为中心的校训。“我向总书记介绍，‘知耻’就是激励学生知‘国家之耻’，唤醒学生的爱国情怀，学校课程设置以‘德育’为首，总书记听得十分仔细。”贺中鼎说。

参观完毕，习近平总书记回到大厅，与等候在这里的师生代表亲切交流。

湖南第一师范学院数学与统计学院大三学生黎洁有幸作为学生代表向总书记汇报求学感受：“我们来到一所红色文化资源非常丰富、历史文化底蕴非常深厚的学校求学，感到非常骄傲和自豪。作为新时代青年，我们一定会珍惜时光，不负韶华，争做新时代的大先生，为民族复兴和强国建设贡献我们的青春和力量。”

回忆当时的情景，黎洁脸上洋溢着幸福的笑容。她清晰地记得，习近平总书记听完汇报，点头表示肯定。

办好思政课，是习近平总书记非常关心的一件事。党的十八大以来，习近平总书记多次走进校园，听得最多的是思政课这一关键课程，讲得最多的是立德树人这一根本任务。

教育要培养什么人、怎样培养人、为谁培养人？5年前的3月18日，习近平总书记在学校思想政治理论课教师座谈会上，深刻回答了这个根本问题。5年后的这一天，总书记走进湖南一师校园，检验这所百年师范学院立德树人的实践成果。

近年来，湖南一师坚持以“大思政”育大先生、以“红色血脉”铸“红色师魂”，开展“馆课一体化”沉浸式思政实践课教学，厚植师范生从教乐教的教育情怀。

“我印象非常深刻的是，总书记让我们思考‘知耻’和社会主义核心价值观的关系。”现场聆听习近平总书记教诲，湖南一师音乐系学生章嘉窈深受启迪，认真思考如何将思政教育与音乐学相结合。

“现场聆听习近平总书记的重要讲话，我进一步明晰了教学方向。”湖南一师马克思主义学院讲师刘喆说，将着力增强思政课的思想性、亲和力、针对性，让思政课与现实紧密结合、与时代同频共振，从书本走到学生心窝。

“临行前，习近平总书记再次嘱托，学校要用好红色资源，抓好‘大思政课’建设。”罗成翼对此印象深刻。他表示，学校将深挖红色资源，把城南书院旧址打造成为红色教育高地，厚植师生爱党爱国情怀，让红色基因代代相传。

上个世纪初，青年毛泽东在湖南一师求学、任教，度过了8个春秋。

在教学楼旁边的一个中式庭院，一口水井静卧在古朴的瓦亭下，青年毛泽东当年就是在这一口水井旁坚持洗冷水浴，磨炼意志。

参观毛泽东在第一师范求学时期住宿的第八班寝室时，贺中鼎向习近平总书记介绍，青年毛泽东曾经在这里向室友提出“三不谈”：不谈金钱，不谈家庭琐事，不谈男女问题。“习近平总书记赞叹毛主席在青年时期就心怀天下立大志，勉励新时代青年也当如此。”

毛泽东与第一师范纪念馆馆长杨丹介绍，每年新生入学的第一周，是集体热追电视剧《恰同学少年》的时光。新时代学子与百年前的毛泽东、蔡和森、何叔衡等在荧屏前相遇，信仰之光照亮前行之路。

时代各有不同，青春一脉相承。百年前，一批热血澎湃的青年走进一师，求知若渴，探寻真理。百年后，无数意气风发的青年沿着先辈足迹，赓续红色血脉，担当时代重任。

建校以来，一批又一批敢担当、能奉献的毕业生从湖南一师走出，扎根教育一线，接力担当了从教育救国、教育报国到教育强国的历史使命。学校培养的优秀教师和其他各类人才，有力服务了全省基础教育和经济社会发展，尤其是近10年培养了2万余名乡村公费师范生，他们深深扎根基层，扎根在最需要教育、最需要教师的地方，用师魂之光为乡村孩子们点亮心灯。

2020年9月，习近平总书记考察湖南时，与湖南大学学子亲切交谈，希望大家不负时代重托，不负青春韶华。

时隔4年，湖南一师学子也有幸当面聆听习近平总书记的谆谆教诲和殷殷嘱托，倍感亲切，备受鼓舞。

挺立时代潮头，内心涌动澎湃激情，同学们将总书记的期盼转化为无穷动力——

来自张家界武陵源山区的黎洁对未来充满憧憬：“我毕业后要回到家乡，投身基础教育，用爱和智慧点亮乡村孩子的人生路。”

物理与化学学院的大一学生何聪责任感油然而生：“要着力提升专业能力，将来为科教兴国贡献自己的力量。”

大学生党员、计算机学院学生杨行健掷地有声：“青年当与国家民族同命运共呼吸，做新时代的建设者、奋斗者！”

青春理想与报国热情在校园回响。百年师范，弦歌不绝。恰同学少年，风华正茂。